



克里沙在庭审现场。



伊莉莎的自拍照



伊莉莎和两个孩子一起吃饭。

由种族歧视引发“病灶”蔓延全身 美国这病没治了

当地时间9月5日下午5点左右,美国田纳西州孟菲斯市的一处空置公寓旁,几个警方人员正在紧张地寻找着什么。

突然,一股腥臭味直冲他们的鼻腔。顺着气味飘来的方向,警方看到了草丛中深深浅浅的车辙。警方心中一紧,急忙往公寓跑去。

越靠近公寓,腥臭味越强烈,最终,他们在公寓后的角落发现了一具已经腐烂的女性尸体。

后经核实,这名女性正是失踪3日的伊莉莎·弗莱彻——美国亿万富翁约瑟夫·奥吉尔三世的孙女。

更可怕的是,在距离公寓约0.3英里处,警方发现了一个垃圾袋。一条运动短裤被草草卷在垃圾袋里,与伊莉莎失踪时穿的那条完全一致。

一个寻常的早上

这一切要从9月2日说起。

9月2日凌晨4点20分左右,天还没大亮,伊莉莎像往常一样,穿好运动服,开始每天一次的晨跑。

伊莉莎是一名狂热的跑步爱好者,曾参加过世界知名马拉松——波士顿马拉松比赛,坚持跑完了全程。

平日跑完,她则喜欢绕着孟菲斯大学附近的路线跑。这条路线有校园警察巡逻,且一路有监控,安全性高。

然而,意想不到的事发生了。

当天,一直到早上7点多,伊莉莎的丈夫都没有等到妻子回家。他感到蹊跷,马上报了警。

在绑架现场,警方发现了伊莉莎已经被摔碎的手机和水瓶。

随后,警方调取监控发现,一辆黑色的SUV从她身边驶过,“然后等待受害者经过”。

当伊莉莎照常跑过自己无数次跑过的路线时,黑暗中,一名男子靠近她的身后。她奋力挣扎,但还是被蛮横地拖进车内。

车子在附近的停车场停了4分钟,然后扬长而去。

不过,警方在绑架现场发现一双凉鞋,疑似嫌疑人不小心遗留下的。通过鞋子和水壶上的DNA,警方将目光锁定到了克里沙·阿布斯顿身上。

接着,有目击证人指出,他们看见克里沙用地板清洁剂清洗自己的SUV,还在水槽里反复清洗一件衣服,“举止怪异”。

此外,警方检查了克里沙的手机记录,记录显示,在伊莉莎被绑架期间,克里沙就在附近。

而在绑架前一天,克里沙

穿着同样的凉鞋走进电影院。

不出意外,克里沙就是凶手了。

早有预谋?

克里沙是谁,为什么要对一个跑步的路人痛下杀手?

法庭记录显示,克里沙身涉数案。就在本月,他刚刚被指控涉嫌身份盗窃、财产盗窃、非法盗用别人的信用卡。

美国网友据此怀疑,克里沙盗窃成性,这次也是想绑架谋财。

因为被绑架的伊莉莎可不是普通人,是美国亿万富翁约瑟夫·奥吉尔三世的孙女。

报道称,约瑟夫是国际硬件巨头,经营着世界上最大的独立硬件经销公司Orgill。这家公司年销售额超过30亿美元,在福布斯美国最大私营企业排行榜中排名143。

2018年,约瑟夫去世,伊莉莎也是继承人之一。

对此,也有人持怀疑态度:案发前,伊莉莎夫妇一直保持着低调平凡的生活,伊莉莎是幼儿园的老师,丈夫是当地船厂的员工,看起来和普通入无异。

在社交软件上,伊莉莎会分享自己和丈夫、孩子的点点滴滴。比如,和丈夫一起跑步,和两个孩子一起吃饭,想要带给他们“安全感”。她分享照片中,无一例外,伊莉莎露出一口整齐的大白牙,笑得特别阳光。据报道,她身边的朋友、同事、幼儿园的孩子都喜欢这个咧着嘴笑的女老师。

但直到案发后,伊莉莎的真实身份才被扒出来。因此,网友质疑,如果是为财,岂不是克里沙早就清楚伊莉莎的雄厚家财?

随着更多细节的披露,警方还发现一个巧合。

法庭记录显示,2000年,

年仅16岁的克里沙绑架并抢劫了知名律师杜兰特。他用枪逼杜兰特钻进一辆车的后备箱,并强迫他在加油站的ATM机上取款。

幸亏杜兰特取钱时,遇到警卫才顺利逃脱。“如果我没有逃脱,我可能已经被杀了。”杜兰特说。

伊莉莎和杜兰特有没有关系?

还真有。犯罪专家发现,杜兰特工作的律师事务所负责人是伊莉莎的叔叔。在犯罪专家看来,这绝非巧合。

目前,警方带走了伊莉莎家中的电脑、一辆汽车和部分财物等,想要寻找个中关联。

值得一提的是,因为杜兰特绑架事件,克里沙被判处24年监禁。而且因为他恶迹累累,在1995年到1999年期间,身上背负7起盗窃罪、5项重度攻击罪、1项强奸指控,法院要求他必须完整服完24年刑期。

但匪夷所思的是,克里沙还是于2020年获释。于是,美国官方陷入了互相扯皮中,到现在也没说出个所以然来。

美国的“社会病”

案发后,美国社交网站大致形成了三种声音。

第一种是单纯的情感抒发——或痛心于伊莉莎及其家人,或谴责嫌疑人克里沙,或感叹凶案可怖。

第二种是质问美国司法体系:为什么克里沙可以在两年前获释?

第三种声音,则认为伊莉莎本人构成了犯罪的诱因:

“我的疑问在于,为什么她要在一个犯罪猖獗的城市独自跑步?还是在天亮之前?缺少常识!”

“她是一名亿万富翁的孙女。这和钱有关,在我看来(被害)是命中注定。”

但造成伊莉莎命丧黄泉的,真是这些吗?

当地时间9月7日,伊莉莎案的记者会刚结束不久,孟菲斯警局又发布了一则标题为“警告!! 携带武器,危险!!!”的消息。

警报称,一名19岁的黑人男子正在孟菲斯市内疯狂射击,还在脸上直播自己行凶的经过。

孟菲斯市市长吉姆·斯特里克兰随即发表公开声明,呼吁全体市民共克时艰:“这对我们的城市来说是痛苦的一周,但我对孟菲斯心怀希望与爱意,我们团结一心……一切终将过去。”

暴行最终造成4人死亡、3人受伤。美国广播公司(ABC)已经注意到了这里连日来的不平静:

“最近几周,孟菲斯市发生了几起备受瞩目的谋杀案,其中包括一名牧师白天时在自家车道上被劫杀,一名活动家在为钱而争吵时被枪杀,以及一名在黎明前跑步时的女性被绑架,继而杀。”

人们不禁要问:为什么又是孟菲斯?

“长期以来,美国社会特别是白人社会,对包括非洲裔在内的少数族裔的系统性歧视与压制,导致后者得不到有效的公共服务与公平对待,引发了一系列社会问题。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、美国研究中心副主任刁大明对记者说。

他表示,在田纳西等美国南方州,由于某些历史传统等原因,由种族歧视导致的“社会病”的“发病”频率更高、程度更甚。

但“病灶”是蔓延全身的。在美国东北部一所大学读书的Denise告诉记者,校园警报系统会在师生遭遇抢劫等恶性事件时启动,提醒大家注意安全,她就收到过这样的提

示——

有同学深夜从图书馆出来后遭持枪抢劫,手机、电脑等都被掠夺一空。

“当时我们都很震惊,一般大城市的犯罪率会高一些,但学校所在的城市很小,人也不多。”

自美国新冠肺炎疫情暴发以来,身边还出现了hate crime(因歧视引起的仇恨犯罪),Denise说,“前不久,同校的一名华裔学生傍晚在一个还挺热闹的地方被一群白人捅了”。

“以白人为主导的美国社会呈现严重撕裂,这是‘美国病’的表现之一。”刁大明认为,有些地区各种社会问题持续积累,积重难返,甚至呈复杂化趋势,就出现了暴力行为所谓“娱乐化”,比如枪击直播。

“但这不是少数族裔自身的问题,而是因为他们生活在这样一个充满歧视的社会。”刁大明说。

时间回到1954年。这一年,19岁的白人卡车司机埃尔维斯·普雷斯利在孟菲斯接触到了一种杂糅了乡村、黑人蓝调的曲风。

借由音乐,他跨越了种族、融合了文化,开启了自己的音乐生涯——后来,他被人叫作“猫王”,他成长的这座城市则被称为“蓝调的故乡”。

今天,当生活在这里的人们遵照警局要求“非必要不外出”时,不知道他们会不会想起“猫王”那首《If I can dream》:

“一定会有某个地方灯火更加明亮/那里的天空更加湛蓝,鸟儿飞得更高/如果我能梦到一个更美的地方/所有的兄弟们携手前行/告诉我为什么,为什么,为什么我的梦想不能成真……”

据《环球人物》